



追案溯源

涉案翡翠

“境外执法人员”抓主播？ 直播间“赌石”诈骗再升级

低拍原石高卖成品“100%盈利”

7月4日上午，记者从上海市公安局闵行分局获悉，闵行警方近期破获一起网络直播玉石诈骗案。

2024年10月，上海市民任先生因有玉石鉴定需求，便在网上添加了一名微信名为“小乔”的顾问。对方自称服务于一家中缅边境的原石加工公司，并极力推荐其公司的网络直播间。

在进入直播间后，任先生目睹了主播将一块供应商标价50万元的原石“砍”至10万元，并通过“猜数竞拍”方式选出了一名购买者。据主播介绍，他们还经营“加工代售业务”，即将网友在直播间内购得的原石加工后再销售，利润可翻倍。

果然，几天后的另一场直播中，用该原石加工的手镯、挂件等成品被固定买家“徐老板”高价收购。在观看多场直播后，任先生认为这是“100%盈利”的生意，于是开始参与竞拍。

“主播被抓”？百万原石无销路

短短一个多月内，任先生先后拍下10块原石，投入约15万元，扣除费用后“盈利”约4万元。直播间内的返利成功博得了任先

生的信任。紧接着一周内，他又陆续投入125万元拍下了4块高价原石。

然而，任先生的“财富之旅”却戛然而止。他发现固定买家“徐老板”再也没有出现在直播间内，更没有人收购他的翡翠成品。顾问“小乔”则以“徐老板出差”等理由推诿，随后直播间干脆停播。

面对任先生的接连质问，该公司主管竟称这些原石是“从境外偷来的”，而主播也已被“境外执法人员”逮捕，为确保任先生的利益，目前只能将“加工后”的成品寄给他，此时察觉异常的任先生立即选择报警。

假被抓 真诈骗

接报后，闵行公安分局刑侦支队立即开展侦查。鉴于该直播间始终未开播，侦查员转而通过对直播账号和资金流向开展分析研判。4月下旬，侦查员发现该直播间又“重出江湖”，甚至在画面中出现“境外执法人员”上门“抓人”的画面。

根据前期收集的线索，5月22日，闵行警方在云南瑞丽、昆明、江西南昌等地抓获涉案诈骗团伙16人，当场扣押手机29部、账目

12本、原石75块。

经审讯，该团伙在当地玉石市场租借原石作为道具，由团伙成员扮演供货方与主播砍价吸引关注。在被害人购买原石后，他们则假扮固定买家，以高价“回收”成品，制造盈利假象。通过几轮返利取得信任后，诱导被害人购买更高金额的原石。

同时，他们鼓吹加工后的成品能赚更多，并拍摄虚假加工视频蒙蔽被害人。待被害人投入大额资金后，他们便在直播间上演“主播被抓”戏码，切断回款渠道。

此后，“售后人员”仅需寄送价值极低（约被骗金额的十分之一）的成品搪塞被害人，如此既掩盖了诈骗真相，又让被害人难以追讨损失。

自2024年10月起，嫌疑人徐某、付某、方某等人通过网络投放广告，将被害人吸引至直播间实施诈骗，共计骗取3名被害人150余万元。目前，犯罪嫌疑人徐某、付某等11人因涉嫌诈骗罪已被闵行警方依法采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。

□ 张海燕 陶一菁 杨洁
综合自《法治日报》《新民晚报》
7月5日

大地回声

长沙或将解禁“中华田园犬”

近期，随着上海、广州、深圳等多个城市将中华田园犬移出禁养目录，其他城市也表达了“解禁”的呼声。6月19日上午，一场决定中华田园犬命运的禁养犬只管理专题论证会在湖南省长沙市公安局治安管理支队召开。经过长沙市人大代表、相关动物保护协会负责人等讨论后认为，可将中华田园犬（土狗）移出《危险犬只目录》。

中华田园犬，民间多称其为“土狗”，北方有的地方称为“柴狗”。同时，它也是中华民族几千年农耕社会背景下的产物，被称为“中华国犬”。

此前，中华田园犬被禁养的主要原因是被划为了“烈性犬”。有专家给出的解释是，考虑到这种品种的狗对于陌生人的攻击性比较强，在城市中容易咬伤人，“因为品种不纯，基因也不稳定，可能一代土狗很温顺，下一代的温顺程度就出现了很大的差异”。

将中华田园犬列入禁养名单，湖南长沙已实行6年。《长沙市养犬管理条例》于2019年5月1日起正式施行。随后，长沙市公安局、长沙市农业农村局联合制定《长沙市关于公布危险犬只目录的通告》，将中华田园犬（土狗）和所有种类的獒犬、美国恶霸犬等其他40余



曾先生在长沙县养殖的五黑犬（中华田园犬的一种）。图/受访者提供

种犬类一起列入《危险犬只目录》。

关于中华田园犬的争议，一直没有中断。今年年初，广州拟将中华田园犬（土狗）移出禁养名录。禁养还是放开，各地态度并不一致。

对此，湖南省长沙市长沙县动物保护协会会长杨娟表示，许多地方条例制定时，一是犬种的分类缺乏科学依据，中华田园犬被简单归类为“烈性犬”或“大型犬”；二是存在认知偏差，把散养、易攻击陌生人等问题归咎于犬只本身，而忽视了主人的管教责任；三是有统计偏差，官方统计“土狗”伤人比例高，是因它们基数庞大且以散养为主，这一结论并不能直接证明该品种具有危险性。

今年长沙市两会期间，杨娟提交了她的人大代表议案《关于修改〈长沙市养犬管理条例〉的建议》。她在议案

中写道：中华田园犬是中国几千年来本土犬种，具有对主人忠诚、聪明、体质好、适应性强等特点。中华田园犬在城市中的流浪基数较大，禁养后更多是被作为无检疫肉类被送上餐桌，对市民的日常出行和食品安全形成威胁。杨娟建议，将中华田园犬移出城市禁养名单，允许市民合法饲养。同时，加强对中华田园犬的管理，要求饲养者进行登记、免疫、绝育等，确保犬只的健康和安全。

7月3日，记者采访了养殖中华田园犬的农场负责人周先生。周先生的养殖场位于湖南省湘阴县。44岁的周先生养殖中华田园犬已有近5年的时间，他的中华田园犬销售遍布全国各地。周先生认为，中华田园犬很好养，不挑食，吃剩饭剩菜也可以，五官长得好看，性格温和，也很忠诚。目前，周先生的养殖场有两三百只中华田园犬。

曾先生在长沙县经营一家五黑犬（中华田园犬的一种）养殖基地，他的理想是能够保持中华田园犬的血统，一代一代地繁衍下去。他非常期待中华田园犬能够在长沙市解除禁养，“毕竟是老祖宗的严选，代表了大家儿时的记忆。”曾先生说。

□ 曾永红 涂子璇
《潇湘晨报》7月4日

你侬我侬

平台经济浪潮涌动 女性就业的灵变与新生

近年来，众多女性从业者活跃于短视频创作、才艺直播等领域，从乡村农妇到银发群体，平台正通过技术赋能，开辟出一条“灵活就业”的创新路径。

“塑料做的只能叫饰品，但珍珠做的可以叫珠宝。”视频中的何仕珍给巴洛克珍珠加上翅膀、尾巴、眼睛等零部件，畸形珍珠成了有个性、有角色的IP形象，有的像财神爷，有的像美人鱼……因为“爆改珍珠”，77岁的“珍珠奶奶”何仕珍在抖音上走红，“小怪兽”系列也成为直播间的爆品，一天售出几千件，单日销售额能达到几十万元。



“珍珠奶奶”何仕珍在抖音上走红。

20世纪70年代，何仕珍就开始进入珍珠产业积累手艺。如今，“珍珠奶奶”已收获近160万粉丝，短视频和直播也让传统珍珠工艺通过创意再造焕发新生。

除了用创意内容撬动生意，何仕珍和孙媳妇还拍摄了一系列珍珠打假的科普内容。不少粉丝都是在“珍珠奶奶”的直播间里，从零开始认识珍珠、学会买珍珠、爱上戴珍珠。经过一年的内容积淀和粉丝积累，2021年，珍珠奶奶专场直播销售额突破了千万元。

何仕珍的故事正是平台经济赋能女性就业的鲜活注脚。无独有偶，31岁的刘霞冰是广西钦州灵山县人，“灵山竹编”闻名遐迩，远销海外，曾经是当地人主要的经济来源。2008年金融危机后，灵山竹编也受到冲击，日益凋零。父亲说这是夕阳产业，但回乡后历经多次创业，刘霞冰终于迎来第一个“爆款”商品。

2019年的一天，她的直播间突然涌进很多人，一直在刷猫窝。抱着试一试的态度，刘霞冰对着设计的样品编织，没想到竹编猫窝一炮而红，订单排到两个月后，每天都能卖出一两百个。

围绕宠物用品模式，猫包、猫窝、猫隧道……刘霞冰陆续上线了诸多周边产品。村里的手艺人重新拾起篾条，人力就这样被重新利用起来。如今，刘家人竹编已带动当地六百多名手艺人上岗增收，更多的年轻人也开始学习“灵山竹编”。一个曾经的夕阳产业也迎来了属于自己的朝阳。

北京大学乡村振兴研究院院长、光华管理学院教授雷明表示，短视频直播为返乡创业就业提供机遇与事业兴趣结合点。他认为，抖音平台与有志者打造了事业引导和兴趣变现的平台，有效激发了年轻人的创新创业意识。

□ 田梦迪
《中国妇女报》7月3日

世界之窗

“大而美”法案将给美国带来什么

当地时间7月3日，美国国会众议院对总统特朗普的“大而美”法案进行最终表决投票。最终投票结果显示，共有218票支持、214票反对，法案因此得以在众议院通过。预计接下来，该法案将送至白宫，经过美国总统特朗普签署后正式颁布。

所谓“大而美”法案，是特朗普对他推出的一项大规模税收与支出法案的简化叫法。该法案涉及降低税率、大幅削减社会保障支出和新能源补贴，以及增加打击非法移民和国防支出等内容，并计划在10年内减税4万亿美元，削减至少1.5万亿美元支出。

法案还提出，大幅削减两项联邦社会保障计划资金：一是为贫困和残障人群提供医疗保障的医疗补助计划（Medicaid），二是帮助低收入家庭购买食品的补充营养援助计划（SNAP）。美国预算与政策优先中心预计，此举可能导致1060万美国人失去医疗保险，约800万SNAP受益者将失去获得食品补助的资格。

这一系列条款在美国引发了关于社会资源分配公平性的争论。参议院民主党领袖查克·舒默严词抨击“共和党人以牺牲数千万普通民众的基本医疗保障为代价，为富裕阶层创造了史上最慷慨

的减税福利”，一些民主党参议员也指责参议院版本的法案是在“劫贫济富”。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员杨子荣在接受记者采访时表示，若“大而美”法案最终在众议院获得通过，它在短期内将会刺激美国企业投资和个人消费，一定程度上或许有利于美国经济。但是法案同时也会带来一系列负面影响，例如，推高美国通胀水平，加重财政赤字负担，扩大贫富差距，并进一步加剧美国社会撕裂等。

□ 莫莽菲
综合自《工人日报》、财联社7月4日

域外

美国移民监狱“鳄鱼恶魔岛”正式启用 特朗普专程前去“剪彩”



5月4日，在美国旧金山湾拍摄的阿尔卡特拉斯岛，是佛罗里达州南部“鳄鱼恶魔岛”的创意灵感来源。图/新华社

多名安保人员。据美国官员估算，这座移民拘留设施每年的运转经费高达4.5亿美元。

佛罗里达州长德桑蒂斯说，他将派遣100名国民警卫队士兵前来驻守，这座监狱7月2日起就可接收被拘留人员。美国国土安全部部长诺姆则表示，移民可以自愿离开美国，以避免最终被送往此类拘留中心。

与此同时，当地原住民部落

不满这座监狱落户自己家园附近，担心监狱投入运转后，飞机等交通工具进进出出，将破坏当地生态环境，对安全也有影响。

此前，美国两家环保组织“大沼泽地之友”和“生物多样性中心”在联邦地区法院提起诉讼，希望阻止政府推进这座监狱的建设，认为它违反了联邦、州和地方的环境法规。

南非连发多起针对女性中国公民绑架案

进入6月以来，南非多地特别是豪登、东开普两省连续发生多起针对女性中国公民的绑架案。绑匪选择周末时段，在我侨胞通勤期间、关闭店铺后作案。囿于南非整体治安形势持续恶化，未来涉我暴力案件形势难见好转。驻南非使馆提醒女性侨胞尽量避免独自外出，使用定位器、一键报警或打开手机远程定位并留下定位账号密码。

央视新闻7月6日

延伸阅读

曾是《肖申克的救赎》电影取景地

“鳄鱼恶魔岛”得名于美国西海岸加利福尼亚州旧金山的著名地点——阿尔卡特拉斯岛，它更为人所知的名称是“恶魔岛”，在20世纪30年代至60年代是以条件极其恶劣、越狱难度“闻名”的重刑监狱。这里曾关押绰号“疤面”的黑帮教父阿尔·卡彭和“机关枪”杀手乔治·凯利等臭名昭著的重犯，多部知名电影以此地为原型或取景地，包括《肖申克的救赎》《勇闯夺命岛》等。这座监狱1934年投入使用，1963年关闭，作为博物馆供游客参观。

特朗普今年5月初说，他已指示相关部门将“恶魔岛”重新改造成监狱，以关押“最凶残”的罪犯，引发舆论哗然。

□ 沈敏
综合自央视新闻、新华社7月3日